

seivel meghunyászkodó belenyugvást hirdetni? Nem; a tavasz éledésekor százsor nem; e mai évfordulati napon exerszer nem! Ma is március 15-ike van: hát rendüljenek meg a Kárpátok bércei, viharosodjék meg a magyar tenger, népesedjék be a tejút Csaba királyfi hősielkü katonáival és jöjjön el újra a mesebeli, a csudálatos „égszakadás, földindulás”. Jönni kell már az időnek, mely Kepler Ádám szavai szerint:

„Nem retten vissza a nagy eszközöktől,
Nem fél a rejtett szót kimondani,
Mely majd hatalmas görgeteg gyanánt
Haladni fog a végzetes uton,
S lezussa tán azt is, ki őt kimondta.”

A jelenések nagy korszakát éljük és a történet szinpadán nem szabad mindig csak kóristáknak lennünk, hiszen voltunk mi már ott főhősök is, sőt alkotó költők. Halljuk meg mi is a mai magyar ünnep költő-profétáját, amint felénk dörög harci riadóját:

„Véres napokról álmodom,
Mik e világot romba döntik,
S ez új világnak romjain
Az ő világot megteremtik.”

Igen, ez az „ő világ”, a régi ezeréves Magyarország kell nekünk, ha élni akarunk, mert a mai csonka hazában még a halál is becstelenség a számunkra. — Hiszünk benne, hogy ez a tavasz, de legkésőbb ez az év, valóra váltja álmainkat; hiszünk abban, hogy a magyar nép megint szép lesz, méltó régi nagy híréhez, hiszünk abban, hogy mi is bírnunk nagy idöket és nagy embereket teremteni, mert

„hiszünk egy Istenben,
hiszünk egy hazában,
hiszünk egy isteni örök igazságban,
hiszünk Magyarország feltámadásában,
Ámen.”

Tisztelt Árvizsgáló bizottság!

Az élelmiszerek legújabb tájékoztató árait a „Hajduföld” később közölte, mint a többi helybeli lapok, holott mi mindent elkövetünk, hogy a nagyközönséget általánosan érdeklő dolgokról olvasóinkat azonnal értesítsük. Az új ármezgállapításokat tartalmazó közleményt az Arvizsgáló bizottság küldte be az egyes szerkesztőségekbe, de elmulasztotta a „Hajduföld”-nek és keresztvény laptársunknak; a „Tiszántúli Hírlap”-nak az értesítését. Így történt meg, hogy a vasárnap életbeléptetett árakról csak a keddi számunkban irhattunk.

Miután ez már nem első eset, könnyen az a gondolatunk támadhat, hogy szándékos mellőzés esete forog fenn. A magunk nevében és keresztvény olvasóközönségünk érdekében a legelősebben tiltakozunk az ellen, hogy esetleges ellenszemből a t. bizottság vagy annak valamelyes szerve megfosszon bennünket annak a lehetőségétől, hogy közérdekű változásról azonnal értesítsük nagyközönségünket.

Több figyelmet kérünk a magunk és követelünk olvasóközönségünk számára!

A pétervári ellenforradalom

Kopenhága, márc. 15. Kronstadt és a parti ütegek között a harci tevékenység oly heves, mint még soha. Az ágyuzást a távol eső Teriokiban is hallani lehet.

A moszkvai szovjet formális hadüzenetet küldött az ellenforradalmárokhöz. Kronstadt nem sokat szenvedett az ágyuzástól. Március 10-ig három sebesülés történt. Kaukázusban szintén terjed az ellenforradalom.

A vöröseknék állítólag 60 ezer katonájuk áll rendelkezésre.

Hohler és a pécsi vörösök

Budapest, márc. 15. Hohler angol főmegbizottnak, aki a napokban Pécsen volt vadászaton, az ottani szocial-kommunisták Linder vezetésével memorandumot akartak átadni, amelyben Baranya további megszállását kérték, de Hohler a küldöttséget nem fogadta. Ugyanekkor a baranyai nacionalistáknak sikerült Hohlerhez juttatni memorandumukat Baranya gyors kiürítését kérve.

Linder legközelebb végleg elhagyja Pécsét és Bécsbe költözik.

A csehok visszavonulnának?

Budapest, márc. 15. (A Nemz. St. t. j.) Nagyatádi Szabó István földmivelésügyi miniszter vidéki útja alkalmából interjút adott a kaposvári ujságnak. A miniszter kijelentette, hogy a királyhídi tárgyalásoknál a csehok örvendéses hajlandóságukat fejezték ki, hogy visszavonuljanak 60 Km-el a demarkációs vonal mögé.

A Debreceni Protestáns Irodalmi Kör könyvtári estélye

A Debreceni Protestáns Irodalmi Kör márc. 16-án (szerdán) d. u. 5 órakor a ref. kollegium disztermében a kollegiumi nagykönyvtár felségélyezésére irodalmi estélyt rendez, melynek műsora a következő:

1. Énekel a kollegiumi kántus. 2. Az estélyt bevezeti és megnyitja dr. Baltazár Dezső püspök. 3. A kollegiumi nagykönyvtár kulturális jelentőségét és hivatását ismerteti dr. Varga Zsigmond könyvtárigazgató. 4. A Nádasdy—Jakucs—Kollwenz—Müller quartett előadja Beethoven. C. moll. quartettjét: a) Allegro ma non tanto. b) Scherzo. c) Menuetto. d) Allegro. 5. Nagy Lajos könyvtári esküdtfelügyelő szaválja Vajda János: Virrasztók c. költeményét. 6. Énekel a kollegiumi kántus.

Közönségünknek nem kell hosszasan magyarázni a minden támogatásra érdemes nemes célt, amelyért az egész estély rendezték, de annyi talán mégis hangsúlyoznunk kell, hogy kinek-kinek kötelessége a mai nehéz idökbën ez országos hírvé intézmény megsegítésére sietni, annál is inkább, mert nemcsak a hazai kálvinizmus, Debrecen városa egyik legnagyobb értékéről, nem is csak egy kulturális szintet bizonyító országos intézményről s annak megsegítéséről van szó, hanem a mai rendkívüli viszonyok között egy olyan intézet további sikeres működésének a lehetővé tételéről, mely szellemi javaiban mindnyájunkat személyválogatás nélkül részeltet, melynek áldásait mindennap érezzük s amellyel, mint kulturérzékünk csodás bizonyosságával külföldi vendégeink előtt is joggal eldicselkedhetünk.

Felhívjuk tehát polgártársaink szives figyelmét e nagyfontosságú ügyre s különösen figyelmébe ajánljuk a kollegiumi könyvtárát jótékonykodásáról mindig híres gazdátársadalmunknak, mely csak elődei nagyságához mutatkozik méltónak, ha filléreivel a kollegiumi intézmények támogatására siet.

Az estélyre belépti-díj nincs, de a jótékony cél érdekében önkéntes adományok szívesen kértnek, fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

Herczeg Ferenc a sajtószabadságról

Tudvalevő, hogy a forradalom névvel megtisztelt s a magyarság szupremáciája ellen irányult zsidó faji lázadás tetszelegve kérkedett Petöfi forradalmár-voltával és dicsímnusokat zengett a nemzetközi világszabadság lángelméjü költőjének. Ez a vád méltatlanul érte a magyar nemzet legkitünőbb lírikusát, mert Petöfi költészetét éppen izzó magyarsága jellemzi legjobban. A Petöfi-Társaság minap tartott nagygyűlésén a társaság elnöke, Herczeg Ferenc, az ország egyik legnagyobb írója védelmére kelt Petöfi emlékének és megrázó erejü, éles logikájú beszédében lemosta a halhatatlan költő nimbuszára kent gyalázatot.

Herczeg, mikor kivédte Petöfit az internacionalizmus nevetségés vádjával szemben, a maga nagy tekintélyével, szellemi nagyságának egész komolyságával bélyegezte meg az idegen lelkü magyar sajtót és kimutatta, hogy Petöfi és a márciusi ifjak sajtószabadsága nem napjaink minden utcasarkon nagy hangon követelt szabadsajtója volt, hanem az mely Vörösmarty szavai szerint a honra „derüt és áldást” hozott.

A beszéd föbb része így szól:

— A márciusi napok legnagyobb vívmánya a sajtószabadság volt. Mit jelent ez a szó; sajtószabadság? A szabad sajtót nem az írók, hanem a nemzet számára harcolták ki, hogy a nemzetet védje külső és belső ellenségeitől. A nemzetköziek a sajtót a nemzet fölé akarják emelni. Pedig a nemzetek fölött nem lehet más, csak az Isten. Ha Petöfi megálmodhatta volna a magyar sajtót, a legnagyobb magasságban és a legutabb mélységben látta volna. A háboru előtt a hatalom trónján ült, bíró volt, aki fellázadt ellene, letörte, akit jutalmazni akart felemelte. „Ma a magyar sajtó romokban van. E letörésnek nem lehet a cenzura az oka. Nem külső ellenség tette tönkre a szabadsajtót, hanem a belső romlás. — Írók felelősek e romlásért, írók készítették elő a

proletárdiktatúrát, mely torkon szurta a magyar sajtót.

— Akkor álhírlapírók uralkodtak, de komoly írók is csatlakoztak hozzájuk. Ezek végezték ki a sajtót, oly nyílt brutalitással, amellyel egyetlen zsarnoki hatalom sem élt soha.

— Az ujságírók tábora két részre szakadt, magyar és nemzetközi ujságírók táborára. E két tábor nem faj, nem nemzet, hanem több — egy világnézet választja el s ezért ábrándultak ki sokan a szabadsajtóból, mert még ma is félnek a szabadsággal visszafelé sajtóharamiaktól.

— A nemzetre nézve oly fontos a jó sajtó, mint a jó hadsereg. Nem szabad ismét felengedni a sajtó szöszékére azokat, akik csak romlottságot tudnak hirdetni. A magyar nemzet gyengeelméjü lenne, ha újra asztalához engedné a méregkeverőket. A sajtó legyen magyar, művelt és becsületos. Hogy érhetjük ezt el? Kimondom nyíltan: Sajtókamarával. Ha a magyar sajtó újra magyar, becsületos és művelt lesz, akkor a világ tisztelni fogja s a nemzet újra megszereti.

Quousque tandem...?

— Level a Szerkesztőhöz —

Quousque tandem abutere Catilina patientia nostra? — harsogta Cicero a rendbontó, állam felforgató, összeesküvő római patricius szemé közé.

Meddig élsz még vissza türelmünkkel Baltazár Dezső? — Kiáltjuk ime a társadalmi és felekezeti béke megbontója és felforgatója arcába.

Türelmünk fogytán van, felháborodásunk alig ismer határt.

Politikai köpenyforgatását megvetettük, konjunkturás viselkedését a proletár diktatura alatt utáltuk, az pláh király üdvözlését szégyeltük, közelmúltbeli zsidó-liberális-szabadjómives zászlóbontása ellen harcolunk; de a felekezeti béke teljes felrobbantását, egyik magyar embernek a másik ellen uszítását tovább nem tűrjük!

Odaállunk ám a Püspök ur elébe, dobantunk a lábunkkal, asztalára csapunk az öklünkkel és kiáltjuk: eddig és ne tovább!

A liberális korszak megmértelyezett és aláaknázott, a világháboru előbb megtizedelt majd darabokra tépett, a proletárdiktatura koldusbotra juttatott: talpra állunk. De ha a kutmérgezök tovább is mérgezik italunkat, egymás ellen uszítják testvéreinket, megbontják sorainkat, szét hullunk az első viharban, mint az oldott kéve.

Ha a zsidó-liberális-szabadjómives diktatura idejében egy papi ember a kereszténység szolgálatában ki merészkedett állni a világ elé és olyasmint mert szólni, ami nem tetszett a Pesti Naplónak vagy a Világnak, a szolidáris sajtó kórusban üvöltötte: *hecckáplán!* A szégyen pirja ég az arkunkon, amikor ebből a szótárból kell méltó nevet kölesön kérnünk Baltazár Dezsőnek, a kálvinista Róma püspökének: nem magyar főpap ő, hanem *heccpüspök!*

Az általa feszített hur már pattanásig feszül. Beigazolták ezt azok az előkelő, tisztelteméltó és komoly férfiak, akik Szomjas Gusztáv, Rugonfalvi Kiss István és Kardoss László társaságában odaálltak saját püspökük elé és szemébe mondták, hogy lejtön rohan lefelé. Ez sem volt elég.

Ezután már az következik, hogy a kálvinista magyarok ezrei és tízezei, férfiak és asszonyok serege fog felkerekedni, az ő haragjuknak villáma lesz, az ő kiáltásuk hasonlatos lesz az égzengéshez!

Ám lássa Baltazár-Catilina. E. M.

NAPI HIREK

Erkölcstelen

„Azelmekkel vádolják egyik keresztyén lap két munkatársát s azt állítják róluk, hogy a lap mögé húzódba milliókat akartak kizsarolni egy galíciai jövevénytől. Szó nélkül aláírjuk a bírói ítéletet, akármilyen lesz is az. Aki bűnös, az bűnhődjék, s aki visszaél állásának erkölcsi presztízsével, az kétszeresen, sőt százszorosan bűnhődjék. Rendben van. De az már a két megtévedt ember bűnénél is becstelenebb eljárás, hogy a zsidó lapok a keresztyén sajtó rovására akarják írni azt az egész erkölcstelen machinációt. Állandóan a „kurzus“ felé sandítanak, s nem a két bűnös nevét emlegetik, hanem a keresztyén lapot. Mintha az tehelne róla, hogy emberek szerkesztik, s azok között is akadhatnak gyarlók és bűnözésre hajlandók, akik megtevéledtek... Ez az eset messze távol áll a keresztyén sajtó szellemétől, messze távol a keresztyén erkölcsök tisztaságától és mindattól, ami keresztyén sajtót azzá teszi, aminek lennie kell: a közérkölcstelen bátor örködőjének és elfogulatlan bírálójának, a magyar nemzeti gondolat ébresztőjének és ápolójának. Ezen az uton elgáncsolhatatlanul halad tovább a keresztyén sajtó, s mit sem törődik a zsidó lapok fogviesorgatásával és nyelvöltögetésével...”

— **A szabadoktatási bizottság.** Mint tegnapi számunkban megírtuk, a kultuszminiszter Debrecenben a szabadoktatás irányítására és ellenőrzésére a szabadoktatási bizottság felállítását rendelte el. Most a kultúrtaácsnok a szabadoktatási bizottság szervezeti szabályrendeletét terjeszti a jog- és pénzügyi bizottság elé jóváhagyás és véleményezés végett.

— **Hohler angol főmegbízott elutazott.** Mint megírtuk Hohler angol főmegbízott leányával és Radics százados összekötő tiszttel a napokban Debrecenbe érkezett s az itt időző gróf Bethlen István társaságában nagyobb vadászatot vettek részt a Hortobágyon. Az angol vendégek tegnap délelőtt 9 órakor indultak be Debrecenbe autón. A vendégek igen jól érezték magukat a Hortobágyon. Elutazásuk alkalmából a mátai biztosnak köszönetét fejezte ki Hohler főmegbízott s kijelentette, hogy mindig nagyon kedvesen fog gondolni a hortobágyi szép vadászatokra s a szíves magyar vendégszeretetre.

— **Az orosz ellenforradalom.** Párisból érkezett szikratávirat jelenti: A szovjetnek pétervári ellenforradalmárok ellen intézett támadása súlyos veszteséggel végződött. Azt a hírt, hogy az ellenforradalmárok elfoglalták Pétervárt, nem erősítették meg. A kronstadti ellenforradalmi kormány 40 ezer emberrel rendelkezik. Hír szerint Budienni lovas serege, mintegy 12 ezer főnyi. Kovelben a forradalmárokhoz csatlakozott. Kovel a felkelők kezén van.

— **A kultur-palota.** A csütörtök délután üléselő jog- és pénzügyi bizottság fogja tárgyalni a muzeumi bizottság azon előterjesztését, hogy Debrecen város törvényhatósága Déry Frigyesnek köszönetét fejezze ki azon nemeslelkű adományáért, mellyel a közelmúltban Debrecen városát ajándékozta meg. Ugyancsak előterjesztést tesz a bizottság azon alkalomból, hogy Déry nagyobb összeggel járult hozzá a Debrecenben emelendő kultur-palota felépítéséhez, mely célra korábban már szintén szavazott meg nagyobb összeget.

— **Gyorssegélyalapunk** javára a Jogász- és Tisztviselő-kör 150 koronát juttatott hozzá. Köszönettel nyugtazzuk.

A vagyonváltság a pénzügyi bizottság előtt

Budapest, márc. 15. (Nemzeti St. tel. jel.) A pénzügyi bizottság ma tárgyalta a vagyonváltságról szóló javaslatot és elfogadta.

Nem lesz nyári időszámítás

Budapest, márc. 15. (Nemz. St. tel. jel.) Kelety Dénes, a Máv. elnöke kijelentette, hogy az államvasutak igazgatósága most tavasszal, eltérőleg a régi szokástól, nem tett előterjesztést a kereskedelmi miniszternek a nyári időszámítás iránt.

A szabadság emlékünnepe Debrecenben

A Tévél közgyűlése a megyeházán - Az ifjuság ünnepélye

Március idusának emlékét lélekemelő ünnepségek keretében ülte meg Debrecen város hazafias közönsége tanubizonyságát szolgáltatva annak, hogy a szabadság és függetlenség szent eszméjéhez annyi szenvedés és viszontagság után is hű maradt. Az ünnepségek sorozatát a helyőrség nyitotta meg zenés ébresztővel, majd a délelőtti órákban Tévél tartotta meg évi közgyűlését Hajduvármegye dísztermében előkelő és válogatott közönség jelenlétében. A közgyűlésen megjelentek a Tévél nevében Ajtay József alelnök, Krisztics Sándor dr. főtitkár a vármegye nevében Pákozdy Sándor alispán, N. brácsy Béla főjegyző, a város nevében dr. Csűrös Ferenc és dr. Vargha Elemér tanácsnokok, valamint a társadalom számos kiváló egyénisége.

Az elnöki emelvényen Szomjas Gusztáv főispán, Ajtay József, Szentkirályi Tivadar, Prónle Vilmos és dr. Krisztics Sándor foglaltak helyet és pontban 11 óra volt, amikor Szomjas főispán üdvözölte az egybegyűlteket és a nemzeti Hiszekeggyel megnyitotta az ünnepélyes közgyűlést. Azután átadta a szót dr. Krisztics Sándor főtitkárnak, aki a liga debreceni csoportjának évi jelentését terjesztette elő. Utána Bessenyei Lajos dr. ref. főgimnáziumi tanár, a Debreceni Tanári Kör elnöke mondotta el nagy-szabású beszédét, melyet teljes egészében lapunk vezetőhelyén ismertettünk. Majd Radeckzy László, a ref. főgimn. VIII. o. tanulója szavalt el igen hatásosan Petőfi Nemzeti dalát.

Ajtay József miniszteri tanácsos, a Tévél ügyvezető alelnöke beszélt azután. Tolmácsolta a Területvédő Liga üdvözlését Debrecen népének, mely fontos szolgálatokat tett a nemzetnek a multban és többszörösen fontosakat tesz a jelenben, amikor hazánk gyalázatos szétmarcangolása folytan határvárossá lett. Rámutat az integritás jelentőségére és az antant fonák-ságára. Az antant megcsufolta a népek önrendelkezési jogát és a nemzetiségi elvet egyaránt. Magyarországgal szemben csak ez utóbbit juttatta érvényre, de úgy hogy nem sok öröme telhetik abban sem. Ausztria és Magyarország ma csakugyan nemzetiségi államok, de létük alapjai nem felelnek meg a realitás követelményeinek. Az utódállamok azonban a nemzetiségi elv neveléséig kigynyolását mutatják. Csehország 14 millió lakosából 5 millió a cseh, Jugoszlávia 17 millió népéből 7 millió a vezető szerb, míg Románia 16 millió lakosából 10 millió az oláh, a többi más nemzetiség. Ugyanez a helyzet földrajzi és gazdasági szempontból is. Az antant valójában felforgatta a

Duna-medencét anélkül, hogy alkotott volna valamit, ami az élet követelményeinek megfelelt. Magyarország területi integritásának ügye külpolitikai szempontokból kedvezőnek mondható. A Tévél akciója következtében a külföld egyre több érdeklődést és egyre több rokonszenvet tanúsít Magyarország sorsa iránt. Bizonyosság erre a kis-antant alakulása és Benes cseh külügyminiszternek az a követelése, hogy hagyjunk föl a külföld informálásával. Legfontosabb teendőnk az integritást illetően az, hogy mi idebenn szorosan összefogjunk, s azokat a vezéreket, akik kicsinyes személyi érdekeiket elébe helyezik az ország érdekeinek, távolítsuk el a közélet teréről. A gazdasági élet felénk hozza elszakított népünket s csak a külföld jóindulatát kell jóelőre megnyernünk és biztosítani. Kétségtelen azonban, hogy integritásunkat ezekkel a békés eszközökkel nem tudjuk visszaszerezni. Nagy és erőteljes megmozdulásra van szükségünk, de vakmerő játékba sem szabad belefognunk. Öntudatosan, tervszerűen kell előkészítenünk a végső leszámolást. A nagy tetséssel fogadott beszéd után Prónle Vilmos dr. egyetemi tanár, nemzetgyűlési képviselő mondott mélyenjáró, hatalmas beszédet, majd az elnök Szomjas főispán köszönte meg a hallgatóság figyelmét, mire az ünnepély a Himnusz hangjai mellett véget ért.

Délután a debreceni királyi magyar tudomány egyetem ifjusága rendezett az öreg kollegium udvarán szép és hazafias ünnepélyt. Mácsay Sándor karnagy vezénylete alatt az egyetemi kántus előadja a Hymnust, majd Zambory Sándor az egyetemi kör h. elnöke mondott gyűjtő beszédet, melyet mindvégig áhitattal hallgatott a közel 600 embert meghaladó ünneplő közönség. Azután Pelesky Sándor „A márciusi zsoldárt szavalt a szép lendülettel, végül Péter Zoltán bölcsészettan-hallgató beszéde után megkoszorúzták a szabadság költőjének Petőfi Sándornak szobrát. Délután 4 órakor pedig Kossuth Lajos szobrát koszorúzták meg az egyetemi ifjak, kiknek az ünnepi szónoka ifj. Liszt Nándor jogásznövök volt Szép ünnepséggel adóztak március 15. emlékének a középiskolák tanulói is, de lapunk szűk terjedelme nem engedi meg, hogy azokról az ünnepélyekről is beszámoljunk. Nem mulaszthatjuk el azonban, hogy kifejezést ne adjunk a fölértékelődésünknek, hogy a katonaságot, a magyar nemzeti hadsereget sehol sem láttuk hozzá illő és a hadsereg nemzeti szelleméhez méltó módon képviselve. Vagy talán még most is Bécs parancsol katonáknak?...

A magyar-cseh tanácskozások

A közeledést az antant közvetítette — Szerényi a tárgyalásokról

Bécs, márc. 15. (Nemz. St. tel. jel.) A bruck-királyhidai magyar-cseh tárgyalásokat bécsi politikai körökben érdeklődéssel kísérik s annak nagy jelentőségét tulajdonítanak.

A magyar kormány képviselőinek és a cseh külügyminiszternek első találkozása itteni körök véleménye szerint az antant hatalmak intervenciójára történt. A „Neues Wiener Tageblatt“ értesülése szerint, Benes párisi és londoni tartózkodása alatt született meg a találkozás eszméje. Vezető angol és francia politikusok kapacitálták Benest, hogy tegye meg a kezdeményező lépést a Magyarországhoz való közeledésre. A tanácskozás csütörtökön már véget ér.

A tárgyalások befejezése után új tárgyalások indulnak meg az osztrák és cseh kereskedelmi miniszterek között a két ország között kötendő kereskedelmi szerződés ügyében.

Cseh forráskól azt mondják, hogy a tárgyalások megkezdését az teremtette meg, ami mindkét állam gazdasági vezereit áthatja, a gazdasági közeledés gondolata.

A tárgyalások az áruszállítás, a határátlépés, a pénz, posta és levél egyezményekre vonatkoznak.

Nem kompenzációs szerződést kötnének meg, hanem szinte békebeli szerződést olyan feltétellel, hogy a kölcsönös áruszállítás tekintetében szabadforgalom alapján állanak.

Budapest, márc. 15. (Nemz. Sajt. tel. j.) Szerényi József báró a Prager Tageblatnak

nyilatkozott. Szerényi kijelentette, hogy a cseh iparnak szüksége van a magyar piacra, viszont a magyar mezőgazdasági termékek Csehországban találnak megfelelő elhelyezést. Ha egy kis bizalom lesz, nem lesz nehéz az akadályokat elhárítani.

A kiskgazdapárt ultimátuma

Követelik a földreform végrehajtását, a közigazgatás reformját és a szabadforgalmat

Budapest, márc. 15. (Nemzeti St. tel. jel.) Politikai körökben élénken foglalkoznak azzal a hírral, hogy a kiskgazdapárt a csütörtöki ülésen ultimátumban készül követelni a földbirtokreform végrehajtását, új kiskgazda belügyminiszter kinevezését, a közigazgatás reformjának minél előbbi telő alá hozását és a jövő évi szabadforgalom haladéktalan előkészítését.

Erre vonatkozólag Andrassy Gyula a következőket jelentette ki:

— Nem hiszem, hogy a kiskgazdapárt épen most, a brucki tárgyalások idején ultimátumszerűen lépne fel. A keresztyén pártban már a törekvés híre is nyugtalanságot keltett. Már legközelebb kiküldjük a szabadforgalmi bizottságot, hogy a kiskgazdapárt megfelelő bizottságával tárgyalásokat kezdjen. Remélem, hogy a megegyezés létre jön.

Handwritten notes on the right margin of the page, including the name "Hajdu" and the year "1920".

Eljegyzések. Györfy Lajos—Juhász Rozália, Bajdó István—Sándor Etelka, Moré Lajos—Pál Julianna, Bajti János—Bedő Erzsébet, Tóth Ferencz—Sreter Róza, Mandol Jenő—Szender Matild.

Adomány a nyomorgó hadifogoly-technikusnak. Olvasóink figyelmét ismételtén felhívtuk tegnap annak a Budapesten nyomorgó debreceni műegyetemi hallgatónak szomorú sorsára, aki hosszú szibériai hadifogsága után most idehaza kénytelen a szenvedések és nélkülözések újabb sorozatát végig kinlódni. Olvasóink nemes szíve nem maradt érzéketlen a nagytehetségű debreceni diák szomorú helyzete iránt és felhívásunk nyomán siet adományait szerkesztőségünkbe juttatni a nyomorgó debreceni technikus számára. Tegnap *Köznyitky* Andor 100 koronát és dr. Jóna Kálmán ügyvéd 50 koronát, a Jogász- és Tisztviselő-kör pedig 150 koronát adott át nekünk célra. A gyűjtést folytatjuk és bármily csekély adományt is köszönettel fogadunk.

Házasság kötések. Nagy Gábor—Mezei Mária, Gyarmati János—Berecz Julianna, Tóth László—Kalmár Zsuzsanna, Józsa András—Faragó Julianna, Szűcs Gábor—Kosztin Erzsébet, Böhm Lajos—Elek Mária, Fekete Lajos—Suba Eszter, Sturm Márton—Faragó Mária, Nagy Sándor—Bodnár Julianna, Szalkai Sándor Nagy Erzsébet, Kiss János—Gyöngyösi Zsuzsanna, Jónás Lajos—Tóth Erzsébet, Javorozky Gyula—Schachtler Anna, Szentési Imre—Kapus Erzsébet, Karácsonyi György—Pap Erzsébet, Nyilas Károly—Szilvási Ilona, Boros Jenő—Jóráty Erzsébet, Cseke Péter—Bakóczy Erzsébet, Feldmann Hermanna—Glück Mariska, Veres István—Nádasdi Róza.

Simonffy-utca 5. szám alatt van Kelesné nyakkendő terme.

LEGYÜBB SZABÁSU NŐIFÜZŐK, mell-tartók, amerikai gumihaskötők, csipőszoritók, haskötőgumik 2—40 centiméterig, harisnyakötőgumik, gumiharisnyák, eredeti newyorki gumi- és rugós sörvőkötők, pólyagumi, irigatorgumi, női és gyermekharisnyák, bőr-, selyem- és cérna-keztük **Vitáriusnál, Piac-u. 16.**

Tisztelt igazgatása. Az 1. sz. tisztii igazoló bizottság Debrecen Piac-u. 8. (Kereskedelmi Akadémia) Felszólítja: Hoffmann Ede alldgy, Holczner Jenő alldgy, Horváth Imre alldgy, Horváth Zoltán alldgy, Hosszu Géza alldgy, Hoffmann Tibor alldgy, Hirsch Árpád alldgy, Homonnay Pál alldgy, Hellő Ferenc alldgy, Hudák József alldgy, Hauer József alldgy, Hosszu Péter alldgy, János Lajos alldgy, Jung Béla alldgy, Juhász Sándor Géza alldgy, Jeszko Jenő alldgy, Jakó Lajos alldgy, Joles György alldgy, Jovián Gusztáv alldgy, Kolozsavry Csabó Bálint alldgy, Kun György alldgy, Károlyi Sándor alldgy, Komjáthy Miklós alldgy, szkv., Kiss László alldgy, Kun László alldgy, Kun Béla alldgy, Koháry József alldgy, Kosa Barna alldgy, Kovács Dezső alldgy, Kovács Dániel alldgy,

Kertész Pál alldgy, Kállay Sándor alldgy, Kálmán Pál alldgy, Kássay Dezső alldgy, Kássay Tibor alldgy, Katona Károly alldgy, Kemény Arthur alldgy, Kemény Sándor alldgy, Keresztes Vince alldgy, Kereszt Gyula alldgy, Kertész István alldgy, Kerti Imre alldgy, Klebinder Jenő alldgy, Kocsis Lajos alldgy, Kondor Endre alldgy, Kontsek László alldgy, Kormány Lajos alldgy, Kosztolnyik Kálmán alldgy, Kovács Sándor alldgy, Kun Andor alldgy, Kun István alldgy, Kun Miklós alldgy, Lakatos József alldgy, Leé Tibor alldgy, Lénárd László alldgy, Lévy István alldgy, Lienhard Rudolf alldgy, Lóky Gyula alldgy, Ludescher Antal alldgy, Lukács Ernő alldgy, Leitner Zoltán alldgy, Loriczy Zsigmond alldgy, Linka Gyula alldgy, Márton András alldgy, Morvay Géza alldgy, Mátray István alldgy, Mentő Imre alldgy, szkv., Magyar István alldgy, Mudrák Gyula alldgy, Matkó Sándor alldgy, Mike József alldgy, Mikó Zoltán alldgy, Militzer Ernő alldgy, Misley Miklós alldgy, Matyosy István alldgy, Molnár András alldgy, Mozes Arthur alldgy, Műchbauer Ferenc alldgy, Nagy Antal alldgy, Nagy József alldgy, Nagy Kálmán alldgy, Nagy Lajos alldgy, Nagy Miklós alldgy, Nagy Miklós alldgy, Nephoeiz Pál alldgy, Németh Ernő alldgy, Novy Ferdinánd alldgy, Nagy Mária alldgy, Nagy Kálmán alldgy, Nagy Imre alldgy, Nagy Emil alldgy, Nagy József alldgy, Nagy Zsigmond alldgy, Nyakas Sándor alldgy, Orosz Barna alldgy, Orbók Sándor alldgy, Orsós Jenő alldgy, O-zsián Dezső alldgy, ifj. Pálffy Imre alldgy, Pálffy Kálmán alldgy, Pálffy Lajos alldgy, Pap Endre alldgy, Pap György alldgy, Pap Sándor alldgy, Páry János alldgy, Padisiner Cyril alldgy, Pethő Béla alldgy, Praznovszky István alldgy, Pasztély Kovács István alldgy, Dr. Polgár Alfred alldgy, Papp Aladár alldgy, Papp Géza alldgy, Papp István alldgy, Petelei Jenő alldgy, Pályi Árpád alldgy, Preissler Jakab alldgy, Papp Béla alldgy, Páris László alldgy, Pély Gyula alldgy, miszerint igazoltatásuk végett folyó hó 20-ig, bármely napon, vasárnap kivételével d. e. 9—2 óráig annál is inkább jelentkezzenek a fent jelzett bizottságnál, mert ellen esetben a nem igazoltak ellen előírt eljárás fog velük szemben alkalmaztatni. Felhívtnak a nevezettek, miszerint két már igazolt tiszt által véleményes jelentést és amennyiben valamely polgári igazoló bizottságnál már igazoltattak a vonatkozó igazolvány hitelsegét is hozzák magukkal, hogy igazoló eljárás rövidesen meg legyen ejtendő. Ig. biz. elnöke.

Pénzünk javulása következtében 10% engedményt ad szabott áraiból Halmágyi Dinvatháza.

Olga Baklanoff, a világhírű orosz ballet primadonna, aki a párisi, zürichi, berlini és bécsi színházakon aratott feltűnő nagy sikereket, szombaton és vasárnap vendég szerepel a Vigszínházban. Jegyek Csáthy könyvkereskedésében.

SZÍNHÁZ.

Színházak és mozgóképművek közleményei
Szerdán kerül bemutatásra Oláh Gábor kiváló új darabja a *Férfi temető*.

Amerikai burleszk vigjáték est az Urániában ma utoljára. Holnap csütörtökön XA-XA harmadik rész. Jegyfelvétel.

Az arany szitakötő előrészét „A komédiások karmaiban” című kalandor történetet mutatja be az Apolló.

DEBRECENI

Kalapgyár

SZELL ÉS KÖSA

Női és férfi kalap megrendelések és javítások gyorsan **PIAC-U. 63. SZ.** és pontosan készíttetnek

Művészet

Lemberkoviczné Weber Margit hegedűművész hangversenye 16-án, szerdán, este 7 órákor lesz a városi zeneiskola dísztermében. A művész az alkalommal a keresztény Nemzeti Ligának, ennek a legnagyobb keresztény kultúregyesületünknek a javára fog koncertezni. Már maga ez a cél, de meg az előadásra kerülő kiváló műsor és az a tudat, hogy a tehetséges és kitűnő képzettségű művész interpretálásában élvezhetjük azokat a világhírű darabokat, egyaránt kívánatosá tesz, hogy a közönség a lehető legnagyobb számban vegyen részt ezen a hangversenyen. A keresztény társadalomnak meg kell mutatnia, hogy nem jelszó nála a keresztény renaissance, hanem valóság, amit istápol és tudatossá tesz. A kísérlet is elsőrangú művész kezében van, mert *Bessenyei Fábry Irma* zongoraművész fogja azt ellátni. Jegyek *Csáthy könyvkereskedésében* válthatók.

A tőzsde

Budapest, március 15. (Nemz. St. t. jel.)
Értékpapírpiac. Március 15-ike miatt a tőzsde zárva volt. Magánforgalomban teljes nyugalom.
Valutapiac. Szintén teljesen üzletelen. Előfordult árfolyamok: dollár 393, szokol 539, lei 520, osztrák korona 64 és fél.
Zürich, magyar korona megnyitás 1:43.

Dollárt és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legeslegdrágábban vász **Simon György** DEBRECEN, Kossuth-u. 11.

Gazdaközönség figyelmébe!

A magánmének vizsgálata a m. kir. állami mentelep előtti téren az 1921. évi március 20-án, vasárnap reggel 9 órákor fog megtartatni.

Debrecen, 1921 márc. 15.
Városgazdai hivatal.

T. c. vevőinket értesítjük, hogy garantált száraz 2 éves vágású bükk hasáb tűzifánk érkezett. — Kapható vagon, ől és mázsa-számra is.

Schuschitzky János és Társa
szénnagykereskedés
Ispotály-utca 19. sz.
Telefon 12-48, 12-62.

Lapkihordó asszonyok

felvétetnek lapunk kiadóhivatalában
Piac-utca 59. szám alatt

Apró hirdetések

Eladó
a város kellő közepén a Kandia-utca 4—b számú új modern még adómentes emeletes ház Ugyanott egy igaz szeker és egyéb gazdasági felszerelések, vaskályhák is eladók

Szobaleány
azonnal beléphet, szakácsné mellé, Szent Anna utca 5. emelet.

Rikrancsok
felvétetnek fix fizetéssel és jutálékkal lapunk kiadóhivatalában

Eladó
málnabokrok, ősi barack csemeték Batthyányi-u. 14

Konyhakertésznek

kiválóan alkalmas 950 □ ö. területű föld rajta jó készületű lakóházzal, gyümölcsfák és kuttal a Tócskeriben **eladó.**
Nemes-u. 7. szám alatt

Alkalmi vétel | Cím a kiadóban. Ara 200,000 kor.

Forgács István
művész
Bádogos-u.

Koros Sándor
lőtt-szabó kiadóban Piac-u. 63.
Saját készítésű elegáns férfi öltönyök kaphatók.

Elveszett
a postás kabarán egy bordó granát köves arany karkötő. belüli felírva Karlsbad 1911. szept. 18-19 Mivel kedves emlék, jutalom mellett kérem Török Bálint-utca 25. eljuttatni.

Aranyat
mindenfélé ezüstöt brilliánsot, gyöngyöt vesz — Steiner Mihály Hatvan-u. 2. szám. I. emelet.

Kövárny és Altmann
szőlők, piac 42. Pannónia épít. írt. Barmilvon a szakmában végző munkákat pontosan és jutányosan készítenek.

Bor
saját termes eladó nagyban és kicsinyben Geréby Deák Ferencz u. 13.

Bélyegzőgyár és vésőintézet
P.ULÓ I.
Batthyányi-utca 22.
Telefon 1365.

Legfinomabb békebeli minőségű kész fiú- és gyermekruhák

csakis **Edelmann Jakob** 20 éve fennálló üzletében kaphatók
BUDAPEST, IV., Kame-mayer Károly-u. 3. Központi város ház épület
Saját készítmény. Rendelészerű munka.
E hirdetés felmutatójának 2 százalékos engedmény.

YOST

20/A MODELL
A TÖKÉLETES IRÓGÉP.
YOST IRÓGÉP R.-T.
BUDAPEST, VII. ERZSÉBET-KÖRUT 9—11 (NEW-YORK PALOTA)

Eladó kis családi ház

Nyil-utcán egyszerű kis családi ház 3 szobás lakás, istálló és mellékhelyiségekkel azonnali beköltözésre eladó. — Dezső László Maróthy-utca 19.